

四川省地方志工作简报

第 96 期（总第 491 期）

四川省地方志工作办公室

2022 年 12 月 14 日

【特别关注】

《蜀韵纪事》（第三辑）出版发行

12 月 13 日，省地方志办编纂的《蜀韵纪事》（第三辑）由新华出版社公开出版发行，电子版同步在四川省情网“数字方志”上线发布。

《蜀韵纪事》（第三辑）从“方志四川”微信公众号 2020 年发布的近 3000 篇文章，以及 2019 年发布的有关二十四节气的数十篇文章中，精选出 262 篇佳作编纂而成。选入的文章古今并重，既追求史料的真实，也看重文笔的美感。内容的侧重上，继承了前两辑以文史为底色的传统，又结合时代发展引入了新篇章。为牢记革命先辈、传承红色基因，《蜀韵纪事》（第三辑）专门开辟红色文化篇章，以纪念为新中国的成立而拼搏奋斗的英

烈。2022年之初，第24届冬季奥林匹克运动会在北京举行，在此盛会之上，二十四节气主题元素在开幕式上大放光彩，我国古老的智慧再次进入国际视野，赢得世界喝彩。为此，《蜀韵纪事》（第三辑）特设二十四节气专题篇章，展现中国智慧。

《蜀韵纪事》（第三辑）分上下两册，这里面有四川鲜为人知的古代历史、红色英烈故事、近现代掌故和新中国成立后四川的发展历程，也有四川省评选的历史文化名人、值得探访的旅游胜地与历史文化遗迹，更有丰富多彩的民俗非遗、美食物产、乡音亲切、家风传承，以及二十四节气全揽，涵盖四川风采的众多重要方面，是人们感受四川魅力的大美窗口。

《蜀韵纪事》（第三辑）的出版，是四川名片的一次精彩呈现，也是四川省地方志工作办公室发挥“存史、育人、资政”作用，增强文化自信，弘扬巴蜀文化，讲好四川故事，传播四川声音的重要途径之一。

（省地方志办）

音频节目《雪山魂》《成都记忆》获评 全省“2022年广播电视优秀主题作品”

为迎接党的二十大胜利召开，按广电总局和省委宣传部有关部署，省广电局开展了“讴歌新时代 记录新四川”优秀广电节目征集播出活动，面向全省征集作品207部，经专家评审，共选出

2022 年度创作生产的 28 部优秀作品。2022 年 11 月 30 日，省广电局印发《关于公布 2022 年广播电视优秀主题作品的通知》，四川省地方志工作办公室、成都市地方志编纂委员会办公室分别与成都广播电视台 FM88.2 故事广播联合打造的融媒体精品节目《雪山魂》及《成都记忆》，获评全省“2022 年广播电视优秀主题作品”。

8 集系列音频节目《雪山魂》，讲述的是老红军冯元庭“雪山之魂”的感人故事。该节目由四川省地方志工作办公室统筹，雅安市地方志编纂中心组稿，成都广播电视台故事广播选拔出优秀的记者、编辑、主持人、后期制作人员组成节目制作团队，负责资料搜集整理、文案撰写编辑、演播录制、配乐选择、后期剪辑制作等工作。

这是继 2022 年 11 月 1 日《川剧的前世今生》音频节目获得成都市广播电视台第二届“金橙奖”最佳音频作品奖之后，省地方志办音频作品本年度第二次获奖。

（省地方志办）

【市州动态】

成都方志文化走进巴黎

12 月 8 日，成都方志文化海外交流合作单位（欧洲站·法国巴黎）揭牌典礼暨成都历史文化海外落地展（法国巴黎站）启动

仪式在成都、巴黎两地“云端”连线举行。活动中，成都会场与会嘉宾启动成都历史文化海外落地展（法国巴黎站），巴黎会场与会嘉宾为成都方志文化海外交流合作单位（法国巴黎）揭牌。

1981年6月，成都与法国埃罗省省会蒙彼利埃结为国际友好城市。此次活动落地法国巴黎，旨在以地方志为纽带，搭建文化历史之桥。法国巴黎是成都方志文化海外交流的第三站，此前已成功落地荷兰、新加坡。

启动仪式上，新华网欧洲公司总经理潘治向巴黎会场参会嘉宾赠送《成都精览》（英文版）、《成都年鉴2021》（英文版）。当天，以“雪山下的公园城市，烟火里的幸福成都”为主题的成都历史文化海外落地展在巴黎东方中心正式亮相。图片展生动展示了成都方志文化、成都历史文化名人、成都历史上的创新创造以及当下成都在各方面取得的成就。

（成都市地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志领导小组办公室。

送：省直各部门，各市（州）党委、市（州）人民政府。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2022年12月14日印发

（共印21份）